

拒绝美国的馊主意，波兰提了个更馊的

国际观察

齐鲁晚报记者 赵恩霆

俄乌战争爆发后，大多数时候列车都是从乌克兰首都基辅驶离，往西部与波兰交界的边境地区撤离民众。但15日晚，一列逆行的火车停靠基辅，车上的乘客来头不小，分别是波兰总理莫拉维茨基、捷克总理菲亚拉、斯洛文尼亚总理扬沙，以及波兰政府负责国家安全事务的副总理、执政党法律与公正党主席卡钦斯基。

15日晚，乌克兰总统泽连斯基、总理什米加尔在基辅与上述三国领导人举行会谈。16日下午，上述三国领导人再度乘火车离开基辅回国。他们是俄乌战争爆发以来，首批到访基辅的外国领导人，试图以此表达对乌克兰的支持。

考虑到当前乌克兰处于交战状态，波兰、捷克和斯洛文尼亚领导人从空中进入乌克兰境内存在安全风险，而且还可能会被俄罗斯视为挑衅行为，因而三国首脑改为铁路入境乌克兰——在波兰集合搭乘火车长途跋涉，在晚间基辅进入宵禁后抵达。

值得注意的是，乌克兰政府2月底正式向欧盟提交入盟申请文件后，在本月10日至11日举行的欧盟成员国领导人非正式会议上，只有波兰、捷克和斯洛文尼

亚三国明确表示支持。针对此次基辅之行，波兰政府发言人穆勒称，上述三国代表团代表了欧盟和欧洲理事会。波兰总理府网站发布的消息称，此访旨在强调欧盟对乌克兰的明确支持。

波兰在这次三国领导人基辅之行中扮演了牵头角色，一方面源于其同乌克兰之间存在地理和地缘政治上的特殊联系，另一方面也符合其近些年来在中东欧地区着力打造“带头大哥”人设。

波兰与乌克兰之间拥有很长的边界线，两国均与俄罗斯接壤——波兰与俄飞地加里宁格勒州接壤。2014年乌克兰危机以来，波兰始终站在乌克兰一方，冲在反俄一线，大力引进美国和北约驻军。美国特朗普政府时期，波兰总统杜达力邀美国永久驻军，不仅出资建设基地等设施，还提议将基地命名为“特朗普堡”。目前，美国在波兰北部部署有陆基“宙斯盾”反导系统。

在欧盟内部，围绕成员国经济社会发展议题、难民安置、司法以及对俄关系等问题，以法德为代表的西欧“老欧洲”国家，与波兰为首的中东欧“新欧洲”国家之间存在诸多矛盾和分歧。其中，波兰可谓欧盟内部的“刺头”，多次与欧盟叫板，眼下双方围绕司法改革问题仍龃龉不断；波兰、捷克、斯洛伐克和匈牙利组

成的为维谢格拉德集团，此前也曾公开抵制欧盟分摊难民计划。

此次三国首脑基辅之行，事先知会了美国、北约以及俄罗斯，但遭到欧盟批评，称这只是上述三国代表团的“个人行为”，并未得到欧洲理事会正式授权，且欧盟27国并未就此达成一致，不能代表欧盟立场。

正因波兰在中东欧地区和乌克兰问题上的存在感，俄乌战争爆发后，它自然成为西方支援乌克兰的桥头堡。本月初，泽连斯基呼吁西方国家向乌克兰提供更多战机，美国国务卿布林肯6日访问乌克兰西部邻国摩尔多瓦给出积极回应，提议由波兰向乌克兰提供米格-29、苏-27和苏-25等现存的苏制战机，美国则向波兰提供同等数量的F-16战机。

尽管波兰一贯反俄，但在俄乌战争上保持着清醒，一旦向乌克兰提供苏制战机，则意味着直接介入俄乌冲突，等于引火上身。对于美国提议，波兰8日回复称，可将28架米格-29战机送到德国拉姆施泰因空军基地，由美国向乌克兰转交，同时呼吁保加利亚和斯洛伐克等拥有苏制战机的北约成员国跟进。

然而，美国国防部立即表示，波兰的提议不可行，向乌克兰提供战机援助一事不了了之。显然，美国、北约和欧盟也

不愿因此直接介入冲突。

然而，刚把“皮球”踢回给美国，波兰领导人就在此次基辅之行中提出一个更大胆的提议——向乌克兰派遣一支北约主导的国际维和部队。波兰副总理卡钦斯基表示，波兰军队可为维和部队提供保护。波兰国防部长布拉什恰克16日还细化了提议，并将其提交北约成员国防长会议。

虽然西方在援乌问题上一个比一个头脑发热，但轮到实际操作时都变得很现实和谨慎，对于波兰的提议，北约随即表示不考虑向乌克兰派兵；美国国务院也表示，这种做法过于激进，有延长战争的风险。

美国此前提议“以苏制战机援乌，换同等数量美制战机”，是想把波兰推到前台，完成美国和北约想干又不敢干的事。但波兰拒绝，说明其不愿充当北约“炮灰”，各方都在竭力避免与俄罗斯发生直接冲突。

但波兰又不愿放弃借乌克兰危机再刷一波存在感的良机，才提出以北约或更大范围国际组织的名义、打着维和旗号介入乌克兰局势。实际上，这个风险不比援乌战机小，甚至更大一些。一个接一个“馊主意”，暴露出西方在俄乌局势中的矛盾心态。

打破“无核三原则”？日本朝野激辩“核共享”

透视东瀛

齐鲁晚报记者 赵世峰

据共同社报道，日本执政党自民党16日召开安全保障调查会议，对运用美国核武器的“核共享”政策等交换意见。关于“无核三原则”中的“不运进核武器”，日本近期出现了要求讨论和修改的意见，值得警惕。

日本朝野政党一部分人主张应在日本部署美国核武器并共同运用的“核共享”政策。这种声音不仅来自自民党内部，也来自日本维新会等党派。日本首相岸田文雄10日在参议院预算委员会会议上表示，关于在日本领土上部署并运用美国核武器的“核共享”政策，各党进行讨论没有问题，但他再次否认政府探讨的可能性。

岸田14日重申，包括凭借美军“核保护伞”和常规战力在内的综合威慑力来保卫日本的“延伸威慑”正在发挥作用，由于“核共享”违背“无核三原则”和以

《原子能基本法》为首的法律体系，“不予讨论”。日本宪法第九条规定，日本放弃战争和不保持战力，1967年时任首相佐藤荣作正式宣布“无核三原则”，自那时起成为日本的国策。

在俄乌冲突的情况下，前首相安倍晋三2月27日在富士电视台一档节目中表示，应在日本讨论“核共享”政策。日本维新会也向日本外务省提交了启动该讨论的建议。自民党政调会长高市早苗6日在富士电视台节目中就“不运进核武器”原则说，“希望在自民党内进行讨论”，“应设置例外以便在突发事态时允许破例”。日本将在年底前修改外交和安全政策长期指针《国家安全保障战略》等三份文件，高市力促在此之前进行相关话题的讨论。

自民党前干事长石破茂表示，德国等国采用了在国内部署美国核武器并运用“核共享”的政策，“我不认为一味坚持‘无核三原则’而不进行验证是正确的。”

安倍等人的言论遭到了立宪民主党等在野党以及核爆受害者团体的反对。与自民党联合执政的公明党党首山口那津男指出，“无核三原则”是国策，“虽然出现了各种意见，但不能动摇”。日本内阁官房长官松野博一表示，“作为政策方针，坚持‘无核三原则’的想法不变。”

现居加拿大，90岁的广岛核爆受害者瑟洛节子7日致函岸田文雄，对部分政客呼吁讨论“核共享”的表态“深感震惊和不知所措”。她强调，需要的是“加强旨在禁止和废除核武器的国际法”，而不是运进核武器。长崎核爆受害者、89岁的“日本原子弹氢弹爆炸受害者团体协议会”代表委员田中照已愤怒地表示，“他们难道不知道核爆受害的实际情况吗？”其他核爆受害者也谴责称，“这是否定2021年生效的《禁止核武器条约》，与世界人民为敌的行为。”

“核共享”是北约上世纪五十年代采取的军事战略，在德国等部分非拥核国

家部署美国的核武器，使用核武器则需要美国和盟国双方作出决定。研究废墟的非营利组织“Peace Depot”特别顾问梅林宏道认为，日本这样做有可能违反规定原子能和平利用的《原子能基本法》以及《不扩散核武器条约》。他指出，北约采用“核共享”是冷战时期的产物，“与提出‘无核三原则’的日本有很大不同”。

日本九州大学副教授中岛琢磨也认为，“要实现（‘核共享’）有很多困难”，岸田的发言可能更多的是在拉拢保守团体。非政府组织“和平之舟”共同代表川崎哲警告，“如果日本的政治家就核威慑力发出信号”，将“导致军备竞赛，反而会增加危险”。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

<p>招生咨询</p> <p>◆疑难案件调查 取证86759888</p>	<p>调查咨询</p> <p>◆济南市长清区筱晶快餐店（注册号：370113600321655）营业执照正本丢失，声明作废。 ◆济南市长清区佰居康健康信息咨询中心食品经营许可证副本，证号92370113MA3PC61G4D遗失，声明作废。</p>	<p>挂失声明</p> <p>◆恒通公司鲁AT5678的哥送回王先生的包。</p>	<p>感谢信</p>		
<p>重点高中咨询</p> <p>本科、研究生、博士咨询，寻合作18615236660李</p>	<p>专业疏通</p> <p>◆疏通改道86700184</p>	<p>专业疏通改道修换马桶</p> <p>杨15098882348 82217833打孔、抽化粪池</p>	<p>寻求合作</p> <p>我司现有崂山区石老人浴场附近东海东路独立建筑一栋约10000平方米；西海岸新区银沙滩独立建筑两栋共约3300平方米，目前房屋状态良好。现寻求实力雄厚的合作伙伴，有国企背景，共同从事医疗健康、康养保健等事业。 联系人：赵先生 联系电话：0532-85887820</p>	<p>空调移修</p> <p>◆空调移修回收 82835877</p>	<p>高价收购名家字画 旧书，老酒，瓷杂</p> <p>电话：18866867078 地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆</p>
<p>搬家服务</p> <p>正规注册 86837050 86773337</p>	<p>房屋出租</p> <p>融创文旅城小区北门便利店转让 微信电话：19546135997</p>	<p>出租</p> <p>章丘区明水绣水大街房产（单位框架式）二三层 1100平出租 13854135068</p>	<p>家政服务</p> <p>◆家政 13793180410</p>	<p>家政服务</p>	
<p>老兵搬家</p>	<p>房屋出租</p>	<p>出租</p>	<p>家政服务</p>	<p>家政服务</p>	
<p>康养服务专版</p> <p>订版电话：0531-85196204</p>	<p>朝霞家庭式养老院</p> <p>央企品质·全国连锁·医养结合·室外花园 有森林、菜地、大院。包吃住、洗衣服，每人每月2300元。不能自理最低2800元。 免费试住三天 电话：13615311338 (65路公交车，济南仲官刘家站，村委会对面。)</p>	<p>中海锦年长者公寓</p> <p>来锦年，享受高品质养老生活 电话：0531-88767799 济南·市中区·二环南路·中海国际社区C3</p>	<p>“齐鲁老友养老机构体验团”开始招名啦！</p> <p>养老院是什么样的？ 如何选一家满意的养老机构？ 齐鲁晚报“齐鲁老友体验团”带您亲自去养老院参观体验。 报名条件：①年龄60岁-75岁；②身体健康，无重大疾病。 85196204 扫码进群</p>		
<p>济南锦泰护理院</p> <p>医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理 长期诚聘：护理人员 电话：86067888、15688862790 地址：经十路腊山立交桥段店南路124号 济南股骨头医院院内内</p>	<p>金龄健康·山东济南养老服务中心</p> <p>2020年全国敬老文明号 2020年济南市五星级养老机构 金龄老年公寓普惠区，拥有200张床位，价格合理，专业照护半自理级和护理级长者 济南市急救中心第二直属站、星级厨师团队、拎包入住、交通便利。 电话：0531-82805587/5588 地址：济南市市中区望岳路3668号</p>	<p>2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一 市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心） 五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住 地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955</p>			
<p>夕阳金秋老年公寓</p> <p>民政局批准正规单位，新建公寓楼房间朝阳，每个房间带卫生间，阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。长期聘护工 电话：87158977 87159877 地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼</p>	<p>万科商埠怡园长者公寓 五星品质，安心养老！</p> <p>市中心黄金地段·医养结合·院内医保·专业照护 福利大放送 短期试住一个月！ 预约参观即可免费中医看诊、试吃营养师餐，签约入住即享受千元理疗大礼包。 幸福热线：4006-199-155 颐养地址：市中区经三路83号</p>	<p>济南绿地幸福家护理院（槐荫区） 绿地幸福家海珀天润康养中心（市中区） 济南绿地国际城综合养老服务中心（市中区） 招收：失能、半失能、失智、术后康复、高龄自理等长者 联系电话：0531-6669 6808</p>			